



## 23 DE OCTUBRE: DIA DE LAS MISIONES

La Iglesia de Dios y la España misionera piden a todos sus hijos oraciones y limosnas para la propagación de la Fe.

### Un mismo impulso mueve a los soldados de Franco y a los misioneros: Enseñar a todos que pueden salvarse

El Seminario Español de Misiones Extranjeras de Burgos, instrumento de Imperio Tiene a su cargo la labor de apostolado en el Departamento de Bolívar (Colombia) por Esteban Fernández

Aquí, en Burgos, tiene España una gloria casi nueva y semiolvidada entre rumores del suburbio y callejas de empedrado desigual, con arcos y escudos que recuerdan tiempos de lanzas y de sables:

#### EL SEMINARIO ESPAÑOL DE MISIONES EXTRANJERAS.

La proximidad del Día Universal de Misiones ma da el pretexto. Y con un puñado de cuartillas me acerco al Seminario. Dos minutos en una sala de visitas, que es a la vez museo de diversidad de objetos, procedentes de tierra de Misiones: Allí enormes serpientes desecadas, pieles de tigre, multitud de felices, plantas y nidos de chiguaco. Entre los metales falta el oro purísimo cogido en los ríos de la Misión. Como los buenos, lo donaron para la Patria.

El P. Ros, misionero de la Prefectura de San Jorge, va a ser mi interlocutor. Estoy al habla con él, y con amabilidad exquisita me invita a pasar a su despacho. En él, orden, sencillez y muchos libros. Preside la habitación y la entrevista un cuadro de Francisco Javier, santo, español, misionero y navarro, que recuerda la escena de su muerte al abrigo de una choza miserable. Su rostro, devorado por la fiebre ardiente, retrata al ansia de evangelizar China, a la que consagra sus últimas miradas.

—¿...?  
—La estadística más exacta es la de la Exposición Vaticana, y, según ella, son mil sesenta y seis millones de paganos y mahometanos en los territorios sometidos a la Sagrada Congregación de Propaganda Fide, más cuatrocientos millones de cismáticos y herejes.

—¿...?  
—El problema de las Misiones es el más pavoroso de la Iglesia. Los pueblos, hasta ahora inconvertidos, establecen contacto con la civilización, sienten sed de cultura y, presa sobre ellos la amenaza del protestantismo, que gasta millones para su propaganda, y, además, los errores materialistas y neopaganos acechan la presa. De ahí la preocupación que siente la Iglesia por las Misiones y el sumo interés del Papa en dar gran impulso a las tres obras misionales pontificias: La obra de la Propagación de la Fe, que es la central y la más importante, y las dos obras auxiliares, de la Santa Infancia y de San Pedro Apóstol, para la formación del clero indígena.

—¿...?  
—Hoy el problema más importante y de mayor urgencia para las Misiones católicas es el de la formación del clero indígena. Así lo asegura su Santidad. Y una de las razones poderosas por las que se ha de prestar gran atención a este problema del clero indígena es para evitar que el catolicismo sea considerado como importación extranjera. Ahora que el nacionalismo sacude, en mayor o menor escala, a todos los pueblos, es de gran interés hacer constar que la religión católica no es extranjera en ninguna parte.

—¿...?  
—Es una tesis de misología que «la nación» eminentemente católica, si tiene colonias, es eminentemente misionera». Así, España, católica por esencia, desarrolló la labor misionera de más envergadura de la Historia. Perdidas las colonias, España, como nación, perdió el espíritu misionero; sin embargo, sostuvo y sostiene, por que son nuestras, las Misiones en América y demás tierras que fueron del dominio español en plena actividad y florecimiento.

Y es de esperar que el resurgimiento de la nueva España por la que luchan voluntarios desde el día primera de la contienda 17 alumnos, de los treinta que tiene el Seminario, y que eran los únicos y todos los que por su edad estaban dispuestos a empuñar las armas, recobra la Patria el impulso misionero que la glorificó más que todos los triunfos a lo largo de su Historia incomparable.



En la parte superior de la fotografía, la primera iglesia levantada por los misioneros del Seminario de Burgos. Con su esfuerzo y trabajo manual lograron levantar esta sencilla y elegante iglesia que aparece en la parte inferior y que es la mejor de la Misión.

#### EL SEMINARIO ESPAÑOL DE MISIONES EXTRANJERAS

Para historiar el origen de «El Seminario Español de Misiones Extranjeras», de Burgos hemos de distinguir tres períodos: de preparación, de fundación y de desenvolvimiento.

Don Gerardo Villota, canónigo de Burgos, empezó por costear a algunos jóvenes los estudios eclesiásticos para que fueran a ejercer el ministerio sacerdotal a las diócesis de América. Más tarde adquirió el actual Seminario, creando en él una sección de estudiantes llamados de Ultramar. Y todo su afán era que la Sagrada Congregación de Propaganda Fide se encargara del colegio, muriendo sin conseguirlo.

#### FUNDACION

El Papa Benedicto XV se fijó en la obra del canónigo Villota y encargó al Cardenal Benloch, que, sobre sus bases, fundara en Burgos el Seminario de Misiones Extranjeras. Este insignificante prelado secundó con gran entusiasmo el encargo del Papa; pero su muerte prematura se lo llevó la ilusión. Y don Emilio Rodero, canónigo de Burgos y actual rector del Seminario, pasa a formalizar la fundación, creando los estatutos y reglamentos y logrando con su inteligencia y callado esfuerzo la estabilización económica del Seminario, y gestión de la Santa Sede la erección de la Prefectura Apostólica de San Jorge.

#### DESENVOLVIMIENTO

El Seminario tiene determinado ya el territorio que ha de evangelizar: la Misión de San Jorge, enclavada en el Departamento de Bolívar (Colombia), con el número de 75.736 habitantes, distribuidos en una superficie de 21.000 kilómetros cuadrados.

Actualmente trabajan en el territorio de la Misión 18 misioneros y dos Hermanos coadjutores todos españoles y afirmos del Seminario de Burgos. Además de la obra espiritual, desarrollan

sus actividades docentes en cinco escuelas, construyen iglesias, escuelas y carreteras por su propia mano y atienden a la beneficencia y al socorro social.

Es preciso que en España se den cuenta de que tienen un Seminario de Misiones extranjeras que no es de carácter diocesano, sino nacional, y que, si tiene garantizada la vida, no tiene, en cambio, el esplendor que corresponde a la España misionera.

#### UNA MISMA EMPRESA

Luchas en el frente por Dios. Por que la ley del Evangelio sea norma de España. Por que la Patria recobre nuevamente su destino: «Enseñar a todas las gentes, que, si quieren, pueden salvarse, y sólo por este ideal se puede luchar y padecer, no sólo con resignación, sino con alegría. Y esta alegría de luchar y de sufrir por Dios y por España ha de unirse hoy, Día Universal de Misiones, con el dolor y la alegría de 60.000 misioneros, que, destinados por toda la tierra, resisten el fuego del Ecuador y los hielos de Alaska; la opresión de injustos legisladores y la melancolía de la Patria lejana; la ingratitude y la traición. Y todo por que el reino y su justicia y sus amor envuelvan al orbe.

Combatientes de Franco y misioneros de la Iglesia Católica, unidos en el dolor y confundidos en el mismo sublime ideal; salvar al mundo, todos miembros del Cuerpo Místico de Cristo, con los mismos afanes y el mismo destino, siempre unidos en la empresa!

y hoy, que el Papa lo quiere, que se junte en los cielos el clamor de la oración de los jóvenes de Acción Católica y de los soldados de España con la de todos los católicos del mundo para que la Iglesia Católica se establezca en todos los pueblos de la tierra y todos los hombres de todas las razas ganen el cielo para el que fueron creados.

### Veinticuatro tanques rusos, cazados por un joven de Acción Católica

Ha luchado con su pieza anti-tanque hasta que ésta fué deshecha y él herido

Tiene la Medalla Militar, que le ha sido regalada por el Arzobispo de Burgos



Herminio Gómez, de la Juventud de Acción Católica de Burgos, infatigable cazador de tanques soviéticos, nueve veces citado en la Orden, condecorado con la Medalla Militar y la de Sufrimientos por la Patria, Caballero Mutilado y propuesto para otra alta distinción militar.

Es de la Juventud de Acción Católica de Burgos. Un día—el 20 de julio de 1938—se fué voluntario al frente. Desde entonces hasta ahora ha luchado sin descanso. Lleva sobre el pecho la Medalla militar individual y la

de Sufrimientos por la Patria. Y es caballero mutilado. Se llama Herminio Gómez. Nos honramos al traer a nuestras columnas el nombre de este héroe. Y lo hacemos sabiendo que éste compañero es más que nada un sim-

bolo. Porque en él hemos descubierto todas las virtudes del Ejército que conquista y que mantiene las glorias de esta Cruzada. Austeridad, generosidad en el sacrificio, heroísmo y espíritu cristiano. Así son los jóvenes que militan en nuestras filas. Mártires en la persecución y héroes en la reconquista.

#### UNA HISTORIA AL BORDE DE LA MUERTE.

—Era en los días duros y gloriosos en que extendíamos nuestra base en torno a Madrid—empieza diciéndome Herminio—; las brigadas internacionales se habían lanzado al ataque con todos los medios de que disponían. Rusia se había encargado de proveerles de armamento. Yo tenía que ir con mi pieza anti-tanque de un lado a otro para contener el avance de los carros rusos. El día 6 de enero cogí dos tanques y otra el 12 del mismo mes.

En abril del mismo año los rojos atacaron Aravaca y la Cuesta de las Perdices. Querían tomar Navalcarnero para conmemorar la fecha nefanda del 14 de abril. Y allí, en el cruce de la carretera de Aravaca con la del Planito, situé yo mi pieza para hacer frente a la avalancha que se nos venía encima. En pocas palabras, el combate se desarrolló así: Atacaban seis tanques. Nosotros éramos cuatro al servicio de la pieza. Mataron a uno. Otro quedó herido. Quedamos, por lo tanto, dos hombres con una sola pieza para hacer frente a los seis tanques rusos. Iniciado el combate, fueron incendiados cinco tanques. El otro, al verse perdido, quiso huir y se precipitó en un barranco. Al día siguiente continuó el ataque enemigo. Yo tuve una ligera herida cerca de un ojo. Aquel día incendiados siete tanques, es decir, trece en veinticuatro horas. La operación del anti-tanque mío fue publicada en la orden general del Séptimo Cuerpo de Ejército.

#### LA GESTA DE BRUNETE.

—El día 10 de julio de 1937 pedíamos los de mi pieza ir vo-

#### La pieza anti-tanque del héroe, Herminio Gómez



Ya avanza, ya avanza—la roja serpiente— ya alcanza, ya alcanza—la línea del frente. ¡El lauro te espera, soldado español! Y en rápido tiro—rompió el anti-tanque— lanzando un suspiro—agónico el tanque que alumbraba entre llamas—la puesta del sol.

(Del Himno «Caballeros de la Muerte»).

luntarios a Brunete. Esos los días del ataque rojo. El resumen de aquellos combates fue éste: El día 11 quemé dos tanques. El 12, cuatro. El 19 nos apoderamos de dos nuevos. El 20, en un fortísimo ataque de los rojos internacionales, caímos heridos todos los servidores de la pieza y ésta quedó convertida en un confuso montón de hierros retorcidos y deshechos. Allí terminó la historia de la pieza número 12, que ya conocían incluso los Estados Mayores.

LA MEDALLA MILITAR

Por esta operación—continúa diciéndome Herminio—me concedieron la Medalla militar individual. Yo acerco entonces mi mano hacia la condecoración que pende del pecho de mi interlocutor. Y me añade:

—Es regalo del Excelentísimo señor Arzobispo de Burgos. Cuando se enteró de la concesión se apresuró a enviármela. Es ésta una prueba de afecto paternal que yo nunca podré olvidar.

Y nada más. La entrevista termina.

Herminio ha sido citado nueve veces en la orden como distinguido y está propuesto para una alta distinción.

Ahora, los demás, cuando se cruzan con él por la calle, se admiran de que aquel muchacho luzca en su guerrera una de las más gloriosas condecoraciones que España concede a sus héroes. Pero a nosotros no nos causa extrañeza. Herminio es de la Juventud de Acción Católica. Y estos muchachos son así. (De «Signo»).

Impresionante balance de las terribles depuraciones de dirigentes soviéticos

Roma.—A propósito de la escarada eficiencia del régimen soviético es digno de ser señalado un documento elocuente, esto es, un informe compilado por encargo del Gobierno británico (y transmitido al de París en los días dramáticos en los que se hacían cálculos de las fuerzas eventuales empeñadas en el posible conflicto) sobre las terribles «amputaciones» sufridas durante los últimos meses por los organismos dirigentes soviéticos. La sustancia de este informe puede ser resumida de la siguiente manera:

Gobierno Central de la Unión de las Repúblicas Soviéticas: muertos, desaparecidos o despididos: cinco Comisarios del Pueblo, seis miembros del Gobierno y quince comisarios adjuntos.

República de Ucrania: muertos, desaparecidos, encarcelados, deportados o sustituidos: el Presidente de la República, el jefe del Gobierno, tres vicepresidentes del Consejo, quince Comisarios del pueblo.

República de la Rusia proclamaente dicha: muertos, desaparecidos, etc.: el Presidente de la República, diez Comisarios del pueblo.

República de la Rusia Blanca: muertos, desaparecidos, etc.: el jefe del Gobierno, quince Comisarios del pueblo.

República de Armenia: tres secretarios del pueblo, dos secretarios del partido comunista.

Azerbaijan: el Presidente de la República, el jefe del Gobierno, siete Comisarios del pueblo.

República del Turkmenistán: cinco Comisarios del pueblo, un secretario del pueblo.

República de Georgia: el jefe del Gobierno, cuatro Comisarios del pueblo.

Uzbekistán: el jefe del Gobierno, nueve Comisarios del pueblo.

Tajikistán: tres Comisarios del pueblo, dos secretarios del partido.

Kazakstan: el Presidente de la República, el jefe del Gobierno dos vicepresidentes del Consejo, quince Comisarios del pueblo, cuatro secretarios del Partido.

República de los Kirghist: el Presidente de la República, dos jefes del Gobierno, seis Comisarios del pueblo, cuatro secretarios del P. rido.

En total desde 1.º de enero 1938: 175 Comisarios del pueblo y 1.441 altos funcionarios del partido han sido muertos, encarcelados, deportados o han desaparecido.

En el ejército la depuración ha sido aún más draconiana, extendiéndose al 65 por ciento para los oficiales superiores, a partir del grado de coronel.

No hay duda que los hechos registrados en este documento, han influido fuertemente, junto con otras consideraciones, sobre las decisiones de los gobiernos francés e inglés en el momento crítico en que se ha debido elegir entre la paz y la guerra y han contribuido a orientarlas hacia la conciliación. (USI).

Parte oficial de Guerra

Boletín de información con noticias recibidas en este Cuartel general hasta las veinte horas del día 20 de octubre de 1938. III Año Triunfal.

Sin novedades dignas de mención.

Actividad de la aviación.—Ayer fué bombardeado el aeródromo enemigo de Celrá, alcanzando varios aparatos.

Salamanca 20 de octubre de 1938.—De orden de S. E. el general jefe de Estado Mayor, Francisco Martín Moreno.

Llamamiento Oficial de la Santa Sede para el Día Universal de Misiones

(23 de Octubre de 1938)

VUESTRA GRACIA O SEA LA CARIDAD MISIONAL

La caridad misional nace con las Misiones. Nada menos que siete veces, en sus epístolas, hace un llamamiento San Pablo al corazón de los cristianos, en vista de las necesidades de las Iglesias recién fundadas; y da a la caridad misional los nombres más hermosos: «vuestra gracia» (I Cor. XVI, 3), «olor de suavidad, ofrenda aceptada agradable a Dios» (Filip. IV-18). Que en el domingo—dice a los cristianos de Corinto—cada uno de vosotros deje aparte lo que haya destinado a la caridad misional.

Se acerca ahora, oh hermanos, el gran domingo destinado a suscitar en todo el mundo las oraciones y a recaudar las limosnas de los fieles para la Iglesia que nace entre los infieles.

Las necesidades de las Misiones católicas son inmensas y crecen cada vez más, en proporción con el progreso de las conquistas misioneras. Es necesario, pues, que crezca también vuestra caridad.

Se trata de darles el pan a los operarios evangélicos y de sostener sus obras múltiples y multiformes. Los Misioneros extranjeros diseminados por el mundo entero son hoy 14.239; los sacerdotes indígenas ascienden a 6.973; los seminaristas de los Seminarios mayores y menores son 15.979; los Hermanos, extranjeros e indígenas, 10.055; 55.349 las Hermanas, indígenas y extranjeras; y 163.430 los catequistas y los maestros. Como véis, se trata de un ejército de 266.025 paladines del Evangelio que combate en las remotas trincheras de la fe, con fantísimo valor como tenacidad y a menudo entrojándose con su propia sangre las sanas trincheras. Este pasmoso y admirable ejército del amor cristiano está empeñado en una vasta y compleja organización de obras, instituciones e iniciativas: Iglesias, capillas, universidades, escuelas, hospitales, dispensarios, leproserías, imprentas, periódicos, etc. Y estos soldados de Cristo os tienen las manos, esperando y rogando que el domingo dedicado a las Misiones les proporcione los medios que necesitan para vivir y para trabajar y con las oraciones atraiga sobre sus obras las bendiciones de Dios.

Para todos y para cada uno de nosotros es un sacrificio bien pequeño el de dar unas pocas monedas; y amontonando las ofrendas minúsculas de todos los católicos, se forma una suma importante. Pero es imprescindible que nadie deje de responder al llamamiento. En eso radica el éxito. Muchísimas son las parroquias que han dado a razón de más de una lira por cabeza. ¡Ojalá que todo el mundo católico imitara el ejemplo de esas parroquias modelo! Y la cosa es muy posible: basta que los buenos y activos párrocos sepan organizar la colecta. (Aprovecho esta oportunidad, en nombre de todos los Misioneros, para dar las gracias a los venerandos Obispos, a los Párrocos y a sus colaboradores, así como a la Acción Católica, por su inagotable e ingenua caridad misional).

Por la Congregación de Propaganda Fide pasan, día por día, Obispos y Misioneros que nos hablan de sus empujones y nos piden ayuda. Os aseguro que se nos aprieta el corazón cuando nos vemos constreñidos a dejar salir de aquí, con las manos vacías, a estos generosos Mensajeros del Evangelio.

En algunos lugares de la India, de África, de China está pasando ahora la hora de Dios. Las muchedumbres vuelven sus ojos hacia los Misioneros; mas se precisa instruir a esos muchachos, se precisa proporcionarles sacerdotes, catequistas, hermanas, y se precisa, para ello, medios, medios cuantiosos.

Un Cardenal me mandó a decir que ayudara a los Misioneros de determinada Congregación porque no disponen de recursos bastantes para atender a sus obras y porque, aun viviendo en climas durísimos y deprimentes, han renunciado incluso a un vaso de vino con tal de hacer ahorros.

Y un Obispo de China que ha visto devastado su Vicariato Apostólico por el huracán de la guerra, me escribe: «Es increíble, aunque se diga, lo infierno que son los alimentos que comen estos pobrecitos: hasta las hojas de los árboles y las hierbas del campo son aumentos suyos. Y asimismo es increíble lo dura y parco que es la vida que traen mis sacerdotes: muchos de ellos no comen otra cosa sino maíz y sorgo, con legumbres de poca cuenta».

Este Obispo ha tenido que cerrar el Seminario Menor porque carecía de pan para dar de comer a los seminaristas. La Iglesia es un cuerpo místico; si uno de sus miembros sufre o goza, todos los demás sufren o gozan.

En las Misiones los nuevos cristianos, que viven entre los paganos, comprenden bien a las claras este deber de solidaridad con los Misioneros. He aquí lo que me dice, en carta reciente, el Obispo de la atribulada Cantón: «Le envío esta pequeña colecta para la Obra de la Propagación de la Fe. Considero cosa de mucha importancia instituir la Obra de la Propagación de la Fe en las Misiones. Para lograrlo mejor, he encargado a las Hermanas que expliquen por doquiera sus fines, que den a conocer su organización, que la implanten en todas las cristiandades».

Hoy en día, por todas partes, incluso en las Misiones, va difundiéndose la Obra de la Propagación de la Fe y con ella la Obra de San Pedro Apóstol para el Clero indígena. Conviene el leer los mil ejemplares de ingeniosa caridad aprovechados por los cristianos del Congo belga para aportar su óbolo a la Propagación de la Fe; y en verdad, tales limosnas son el color de suavidad de la caridad misional.

Y todos saben por cuántas y cuántas gracias espirituales han enriquecido, los Sumos Pontífices, las Obras Pontificias de la cooperación misional.

El Santo Padre Pío XI—este gran Papa que ha dado a la acción misional un impulso como jamás lo hubo en lo

pasado—al recibir, en mayo último, a los Consejos Superiores de las Obras de la Propagación de la Fe y del Clero indígena, se mostró muy complacido por la labor realizada y bendijo a todos los generosos operarios de la caridad misionera y misional. Pero, al mismo tiempo, mostró su honda y santa angustia ante las inmensas masas humanas que todavía yacían en tinieblas de muerte, nos inclió a todos para que redoblémos nuestro celo y nuestra caridad y concluyó su conmovedor discurso exclamando «Nil actum si quid agendum». Mucho se ha hecho ya, pero todavía queda mucho más por hacer. Roma, octubre de 1938.

† CELSO COSTANTINI,

Arzobispo Titular de Teodosia Secretario de la S. C. de P. Fide, Presidente General de la Obra Pontificia de la Propagación de la Fe.

Bodas de oro en el Asilo de Nuestra Señora de las Mercedes

El día 24 celebra las bodas de oro de su profesión religiosa la Hermana de dicho Asilo, Sor María de la Saleta Calvo y Villanúa, natural de Benaín (Guipúzcoa).

Ingreso en la Congregación de Hermanas Hospitalarias del Sagrado Corazón de Jesús a los 15 años de edad y durante estos diez lustros de su vida religiosa, solo ha vivido para su amada madre la Congregación, habiendo desempeñado en ella durante más de 15 años seguidos el cargo de Depositaria general de todo el Instituto.

Su Superiora general, que se halla en la actualidad visitando las Casas que la Congregación posee en Italia, ha tenido la delicadeza de pedir y obtener del Santo Padre una bendición especial para la jubilada, con motivo de sus bodas de oro.

Paga dar gracias a Dios por los incontables beneficios y misericordias concedidas a la humilde religiosa en estos 50 años, se celebrarán en la capilla del Asilo, los siguientes cultos:

A las seis, misa de Comunidad.

A las ocho habrá otra misa rezada con acompañamiento de armonium y motetes, que la celebrará el muy ilustre señor secretario de Cámara y Gobierno don José Ortega. Antes de la misa la homenajada y otra Hermana que renueva sus votos temporales de un año, harán la renovación de los mismos y se les impondrá la corona.

A las nueve, misa solemne con sermón que celebrará el reverendo señor don Honorato Carrasco, párroco de San Gil. Al final de la misma se cantará un solemne Te Deum.

Por la tarde, a las tres, habrá exposición de S. D. M., estación santo rosario y reserva, terminándose con la bendición del Santísimo.

¿Pinares para los tuberculosos? No. Encinas, robles, hayas, castaños, abedules: que son carne y abundancia, higiene y comodidad.

Y nos sobrarán pinos.

Y no habrá tuberculosos

En la S. I. Catedral

Por el triunfo definitivo de nuestro Glorioso Ejército se celebrará el sábado 22 de octubre un solemne Rosario, a las siete de la tarde.

Se vende camion

Diamond-T, cinco toneladas de carga en muy buen uso y precio.

Dirigirse a Publicidad Avance; Plaza Mayor, 18, Burgos.

Licores, Aguardientes Vinos Generosos

AGUARON

Se ha trasladado a Almirante Bonifaz, número 18 Frente al Banco Español de Crédito BURGOS

El día de las Misiones es día de orar por los infieles, de instrucción Misionera y de dar limosnas para la gran Obra Misional.

La Misión del Manchukuo ha salido para Alemania

Esta mañana a las seis ha salido con dirección a Salamanca la Misión Extraordinaria del Manchukuo, acompañada por el Introdutor de Embajadores barón de las Torres.

De Salamanca ha marchado la Misión por vía aérea a las diez de la mañana, con rumbo a Berlín.

El Embajador y su séquito van agradecidos de las atenciones y deferencias de que han sido objeto durante su estancia en España.

Comisión Provincial de Provisión de Escuelas de Burgos

A los efectos prevenidos en el párrafo final del artículo 57 de la Orden Ministerial de 20 de agosto de 1938, se hace público que doña Atanasia Blanco Sastre, número 303 y doña Juana Andrés Rapado, número 348, de la lista de interinas de Bilbao, son baja definitiva en aquella provincia y alta en la lista de ésta, colocándose al final de las que ya figuran en esta provincia.

Burgos 21 de octubre de 1938.—III Año Triunfal.—El presidente, Julio Saldaña Alonso.

La fiesta del «Día de las Misiones» ha sido instituida por el Sumo Pontífice para que todos los católicos cooperen a la conversión de los infieles.

Gobierno Civil

VISITAS El señor Gobernador ha recibido las siguientes.

Sres. Presidente, Secretario, y Agente de enlace de la Comisión Provincial de Militados de Guerra.

Sr. Salgado Biempica. Don Vicente Montal. Teniente coronel Iseñor Pastrana.

Se arrienda

la casa-taberna del pueblo de San Medel y se necesita un pastor para guardar ganado mayor. Para tratar, con el alcalde.

Un telegrama del Fascio italiano a Fernández Cuesta

El secretario general del Movimiento y ministro de Agricultura, camarada Fernández Cuesta, ha recibido el siguiente telegrama del secretario del Partido Fascista italiano:

«Correspondo a vuestro saludo enviado en nombre de los «camisas azules» de la Falange, mientras los legionarios del Littorio dejaban la tierra ibérica. Dicho saludo es cordialmente acogido por los «camisas negras» de Italia. En el momento en que nuestros voluntarios se aprestan a pisar suelo italiano, os devuelvo tal saludo ofreciéndolo a la memoria de los que cayeron con el arma en la mano y a todos los camaradas que siempre combaten y avanzan bajo el signo infalible de la victoria.—Starace.»

Regimiento España 5.º de Caballería

Se venden en pública subasta el viernes día 28 del mes actual, en el Cuartel del Regimiento España 5.º de Caballería, dos caballos, un asno y un mulo.

Dicha subasta tendrá lugar a las 11 horas de la mañana.

El importe de este anuncio será por cuenta de los compradores a prorrato.

Burgos 20 de Octubre de 1938.—El Teniente encargado, Virgilio Seco.



DOMINGO DE PABLO Pase Mayor 50 BURGOS

EL SEÑOR DON EDUARDO ARASTI ARRIZABALAGA FALLECIO EN ALICANTE (Q. E. P. D.) Su desconsolada esposa, doña Valentina Páramo Hernando; sus hijos, padres don Sinfiorano y doña Manuela; Madre política, doña Candelas Hernando; hermanos, Victoriano, Erenia y Carmen (ausentes); hermanos políticos, Lucía López Hurtado, Emilia Abaunza López, Narciso González, Andrés Galán y Obdulia (ausentes), Pura Páramo Hernando y don Francisco Valmira; sobrinos, primos y demás familia. Ruegan a sus amistades se sirvan encomendar su alma a Dios en sus oraciones. Las misas que se celebrarán mañana sábado día 22, desde las ocho a las doce ambas inclusive en el altar mayor de la Iglesia Parroquial de San Lesmes, serán aplicadas por su eterno descanso. Burgos 21 de Octubre de 1938.

LA MISERICORDIA. Agencia funeraria, Santa Clara 2, Tfno. 1.672 LA NIÑA María del Carmen Ausín García ha subido al Cielo en el día de ayer, a los 6 años de edad (E. G. E.) Sus desconsolados padres, don Victoriano (Industrial de esta plaza) y doña María; hermanos Victoriano (en el frente), Anunciación, Concha, Paco y Casilda; abuelos paternos, don Simón y doña María; abuela materna; doña Eulogia Gómez; tíos, primos y demás familia. Suplican a sus amistades la asistencia al entierro que tendrá lugar hoy sábado a las CUATRO, en la Iglesia Parroquial de San Cosme y San Damián, acto de caridad por lo que les quedarán eternamente agradecidos. Vivía: Calle de Madrid, 16. Burgos 22-10 38

Félix Fernández González Alberdi Presidente que fué de la A. E. T. de Madrid murió por Dios y por España (Q. E. P. D.) SUS COMPAÑEROS Y ESTUDIANTES Ruegan a sus amistades le encomienden a Dios en sus oraciones, por lo que les quedarán eternamente agradecidos. Burgos 22 de Octubre de 1938.

Teatro Avenida

«Julia Corona», comedia en tres actos, original de A. Torrado y L. Navarro.

¿Es nueva esta comedia de los señores Torrado y Navarro? ¿Pasaron en ella cosas distintas a las que ya hemos visto en sus producciones anteriores? ¿Se pronuncian sus personajes en términos diferentes y les rodea un mundo menos vacío y artificial? Entremos un poco en su argumento. Prescindiendo en lo posible de circunstancias y datos no esenciales, digamos lo que es. Hanamente, en dos palabras, lo principal de cuanto en él ocurre. Un hogar a la deriva, tan cerca del desastre económico como de la ruina moral. La esposa, asediada por el consabido galanteador rico y sin escrúpulos, va a caer a lo que parece, en sus garras. Los hijos—dos niñas y un niño—más tontos que modernos—gastando sin tasa y muy a gusto con la situación. El padre—el pobre hombre de costumbre—en un estado de inocencia inefablemente conmovedor. Y como figuras complementarias, si quiera una jueque allí papel importantísimo, un secretario joven, elegante y simpático y una suegra acuada en los viejos moldes del más rancio juguete cómico. Pero en el momento crítico—es decir, en el más oportuno para que el conflicto se resuelva—viene a la casa, llamada por el padre, a sustituir al secretario, una hija que aquí tuvo de un primer matrimonio y que andaba perdida por el mundo. Llega, por lo visto, enterada de muchas cosas, y prontamente se entera de las restantes, bien escuchando detrás de las puertas—(oh, el eterno, socorrido y genial recurso de teatro)—bien deducido de otras observaciones que sagazmente realiza. Al fin, con el secretario—que ha descubierto el misterio de su vida, escuchando también detrás de la puerta y viendo el contenido de su bolso de mano—esta hija, que es la Julia Corona, de vida aventurera, envejecida en el juego, más con un corazón y una fea mancha, se las compone de modo maravilloso para salvar la honra y la fortuna familiares. Dejando crear que una carta del seductor hallada en su cuarto es para ella, impide que el padre sospeche de la verdadera destinataria, consiguiendo, de paso, que ésta se arrepienta y retroceda en el camino fatal. Solo que el padre, a lo último, se entera—gracias al discreto secretario—y todo se resuelve con un perdón magnánimo y una esperanza de futura y múltiple felicidad.

Es cierto que en toda obra dramática hay algo más que asunto. Hay diálogo, hay caracteres, hay sentimientos, hay pasiones, hay ideas. ¿Cómo anda de tales cosas esta «Julia Corona» de los señores Torrado y Navarro? Sin gran esfuerzo podría inducirse del anterior resumen, que por sí solo nos da la medida de las posibilidades lógicas en que se basa el pensamiento generador de la comedia. La resolución técnica de este pensamiento primario tenía que adolecer forzosamente de las mismas condiciones de endeblez y arbitrariedad. Y en cuanto a los medios expresivos que, junto a la fuerza de las acciones, dan prestigio y realidad de seres humanos a los muñecos de la farsa, no podía exigirse mucho, dados sus antecedentes, a los autores de «Julia Corona». El tono melodramático y vulgar que ya adjudicaron a las hermanas mayores de esta última invención vuelve a ejercer ahora su deleznable oficio. Y, así, salvo un momento de indudable calor vital—aquél en que la protagonista, besada por sorpresa, desahoga al enamorado a repetir su hazaña—y alguna que otra incidencia cómica de cierto rango, nada hay en la obra que deje de sonar lamentablemente a hueco.

¿A qué se debe, pues, el caluroso éxito obtenido por «Julia Corona»? Esto es otro cantar cuya explicación nos llevaría muy lejos. Para no referirnos sino a la más halagüeña de las razones que justifican el indicado triunfo, anotemos la parte fundamental que en él corresponde a la interpretación. Fué ésta digna, por todos conceptos, del magnífico conjunto que en torno a la juvenil pareja Tina Gascó-Fernando Granada se ha agrupado y en el que brillan muchas individualidades de primer orden, como merecidamente hace constar la cabecera del cartel. Excepto una, todas participaron en el repartido de «Julia Corona» y todas lograron de elocuente modo la aprobación ruidosa de la concurrencia. Tina Gascó y Fernando Granada, en toda la obra, pero especialmente en la escena cumbre mencionada, realizaron una labor de grandes artistas. Dolores Cortés, Anselmo Fernández y Francisco Arias, procedentes de otros campos escénicos, se han acomodado pronto y bien al de la comedia, en el que cosecharán los mismos abundantes laureles que en sus antiguas hielos zarzuelísticas. Los dos primeros, en sus intervenciones cómicas, y el señor Arias en la suya un tanto botrosa, a la que dió autoridad y dignidad, produjeron una excelente impresión.

Colaboraron muy acertadamente con los citados las señoras Alcoriza, Gámez, Acebal y Puchol y los señores Sola y Vegueta. El teatro, brillantísimo, y el público, muy satisfecho con la perspectiva de la interesante campaña que ayer inició la compañía Gascó-Granada.

J. L.

Bayonetas de acero en los hombres. Bayonetas de savia, madera y flor en los campos. Guerra de los imperios que trae paz a los espíritus

El Ejército japonés ha entrado triunfalmente en la populosa ciudad de Cantón

Enorme impresión en Inglaterra.—Un millón de chinos en retirada.

¡Dios salve a Francia!, dice el Conde de París

Ahora se sabe la verdad

Nueva York.—«Mirror» dice que Wilson y el secretario de Estado Lansing, en 1919, se opusieron, aunque sin éxito, a la inclusión de los alemanes sudetes en las fronteras de Checoslovaquia. El Departamento de Estado de los Estados Unidos hubiera querido publicar documentos existentes en los archivos del Estado, pero el Gobierno francés se opuso firmemente.—Stefani.

Discurso de simpatía hacia Italia

Roma.—Numerosas altas personalidades del mundo político, diplomático y cultural de Roma, entre las que figuran el ministro de Hacienda Thaen di Revel, el de Cambios y Divisas Guarneri, el subsecretario del Extranjero Bastiniani y los vicepresidentes de la Cámara y del Senado, asistieron al banquete ofrecido ayer por el ministro del Uruguay cerca del Quirinal en honor del presidente de la República uruguayo Gabriel Terra. El huésped pronunció un discurso expresando su entusiasmo, admiración y simpatía hacia Italia fascista.

El orador recordó las épicas páginas de sacrificio y de gloria escritas por los legionarios fascistas en la historia de la nueva España por el triunfo de la revolución, ligándolas con los genios de Garibaldi y sus legionarios que se batieron heroicamente por la libertad del Uruguay. La nación uruguayo, unida con lazos de gratitud eterna a Italia, revela así hoy una vez más, que la grande y noble nación ha combatido siempre por las más nobles causas y siempre ha triunfado.

El expresidente terminó diciendo que Italia, bajo la guía iluminada del Duce, continúa hoy con grandiosidad imperial la tradición romana, afirmando en el mundo su misión civilizadora, que se deriva de su ilustre pasado. El ministro de Hacienda Thaen di Revel respondió agradeciendo los calurosos términos de simpatía expresados por Terra y levantando su copa en honor del presidente de la República uruguayo, de la noble nación apiga y del ilustre huésped.—Stefani.

Se aplaude la colonización italiana

Londres.—El «Times» publica un brillante artículo de su corresponsal en Roma consagrado al próximo traslado e instalación de 1.200 familias campesinas italianas a Libia. La correspondencia subraya, entre otras cosas, que la gran empresa es el resultado de 20 años de experiencia; describe de forma detallada la colonización y características del terreno escogido, así como las casas construidas para los colonos y termina diciendo que Italia piensa hacer de Libia una segunda Argelia, y que Libia está destinada a convertirse en un trozo de la Patria más allá del mar.—Stefani.

Sobre la reforma de la Constitución

Praga.—«Benkov» examinando la cuestión de la reforma de la Constitución escribe que debe hacerse lo más rápidamente posible, y preconiza un régimen político

ULTIMA HORA ¿Ha sido muerto Stalin?—Se da como cierto que ha desaparecido

Roma.—Los periódicos reproducen una noticia procedente de la frontera finlandesa soviética diciendo que Stalin ha sido matado. De todas formas el dictador ha desaparecido. En el Kremlin se guarda secreto absoluto sobre el fin de Stalin para evitar la insurrección general.—Stefani.

que tenga la mayor parte de las ventajas de las dictaduras totalitarias y el mínimo de inconvenientes de los regímenes parlamentarios.

Todos los periódicos hacen llamadas a la unión nacional y dejan entrever que son favorables a la dimisión voluntaria de los dirigentes del antiguo régimen.—Stefani.

El bombardeo de pan sobre Madrid

Atenas.—«Estia» hablando del episodio de los aviones que lanzaron víveres en vez de bombas sobre Madrid, exalta este mensaje humanitario que provocó viva irritación de los rojos que intentaron por todos los medios obligar a la población a permanecer en sus refugios para impedir que pudiera beneficiarse de la generosidad de España.

El periódico comenta que esto es una nueva prueba de la ferocidad de los marxistas, sordos a todo sentimiento humano.—Stefani

Evacuación de Hankeu

Hankeu.—La evacuación de Hankeu, continúa a ritmo acelerado. Se concede preferencia a los heridos y huérfanos de guerra. La Agencia china de noticias ha dejado de funcionar y todos los periódicos han dejado también de publicarse.

La mayor parte de las fábricas no trabajan más que medio día por falta de carbón.

El comunicado chino anuncia que las tropas chinas han logrado recuperar la ciudad de Savo, en la parte Sureste de Hannan.

Las tropas japonesas que avanzan por el frente del río Amarillo, se han colocado a treinta kilómetros al Este de Hankeu.

Las fuerzas del frente Oeste se hallan a 65 kilómetros de Hankeu, en la región de Tchiansa.

La entrada de los japoneses en Cantón

Shanghai.—Las tropas motorizadas japonesas han entrado en Cantón según una información de fuente autorizada. No se sabe si la entrada se ha registrado o no, y no se poseen detalles. Comunican de Hongkong que las vanguardias japonesas entraron en Cantón a las 14.30.

Manifestaciones de entusiasmo

Roma.—Según noticias procedentes de todas las ciudades donde los legionarios italianos han llegado de regreso a sus hogares, informan que las autoridades je-

pagar precios fantásticos por toda clase de vehículos y embarcaciones. Se estima que la entrada de los japoneses en la ciudad de Hankeu está próxima. Los extranjeros se han puesto en seguridad en la Concesión internacional.

Una columna japonesa avanzó el viernes por la tarde hasta 20 kilómetros de la línea ferroviaria de Hankeu-Tschangtscha. Se espera que esta línea será ocupada hoy sábado.

Las tropas japonesas desembarcadas en 1 aerill aséptico del Yang Tse, a unos 90 kilómetros de Hankeu, cuentan con un total de 3.000 hombres.—DNB

La política europea de Alemania

Londres.—El secretario del Almirante Geoffrey Shakespeare, ha proferido anoche un discurso en Norhick, en el que ha tratado de la política de Alemania en Europa. Añadió que no debe hacerse caso de la campaña iniciada en Francia para buscar la política de aislamiento con Alemania y que, por el contrario es necesario afianzar una política de paz como consecuencia de los malos resultados que ha dado el Tratado de Versalles.

El señor Shakespeare terminó diciendo: «Es preferible un fracaso con Chamberlain, que grandes éxitos con Churchill, pues estos éxitos serían tan fugaces que acabarían por buscarnos tristes resultados.»

La réplica de un senador americano al discurso de Churchill

Washington.—El senador Reynolds, miembro de la Comisión militar, protestó ayer en términos particularmente violentos contra las recientes declaraciones difundidas por radio de Winston Churchill, por considerarlas como una intervención inadmisibles en los asuntos americanos.

Reynolds hace observar que Churchill se ha esforzado en excitar al pueblo americano hacia una guerra general contra Alemania, amparándose en la divisa «salvad a las democracias». Al igual que en 1917, según Reynolds, el imperialismo británico utiliza estas frases resonantes al objeto de lograr que otras naciones le saquen las castañas del fuego, pero el pueblo americano no tiene ninguna gana de verse atraído a un asistencial internacional que pudiera acarrear la guerra.—DNB.

Las operaciones japonesas en China

Tokio.—Las tropas japonesas ocuparon ayer en el frente del Yangtse las minas de hierro de Tayef, cuyos nacimientos se evalúan en unos cien millones de toneladas. Antes de estallar el conflicto, los japoneses extraían de estas minas aproximadamente medio millón de toneladas al año, habiendo invertido en la explotación de las minas unos 80 millones de yens.

La Agencia Domei dice que el viernes a primera hora fué ocupado Kischui, situado en la orilla Norte del Yangtse. Los japoneses han atravesado igualmente las montañas de Tapieh y la frontera entre Honan y Hupeh.—DNB.

Emoción en Shanghai

Shanghai.—La caída de Cantón ha causado honda emoción. En los círculos chinos se comenta la caída de la ciudad, tanto más cuanto que se habían acumulado refuerzos para hacer una defensa heroica, cosa que no ha sucedido.

La explicación que se da a la poca resistencia de las fuerzas chinas es que las autoridades inglesas habían pedido al Gobierno del Kwang Tung que buscara otro punto para ofrecer resistencia a las tropas japonesas, a fin de que con ello no sufrieran las Concesiones extranjeras de Cantón.

Un millón de chinos, en retirada

Tokio.—Según informes del frente de China central, las defensas chinas están completamente destruidas en el frente de Hankeu y a lo largo del Yan-Tse-Kiang. Se calcula en un millón los soldados chinos que se retiran hacia Hankeu.

En el frente Norte de China puede decirse que reina la misma situación que en el resto del frente de operaciones.

Evacuación de Hankeu

Hankeu.—Con toda celeridad se prosigue la evacuación de la ciudad. Desde el jueves ya se escuchaba a lo lejos el tronar de los cañones. El último vapor que ha salido ha ido repleto de fugitivos. Se

ocupaciones militares y financieras entre los ingleses. Inglaterra tiene en toda esa zona comprometidas fabulosas sumas.

El ferrocarril de Cantón a Kaulen es obra de la ingeniería británica.

En la isla de Chamen, en el Delta de Cantón, hay grandes industrias inglesas.

Lo que dice el Conde de París

París.—El Conde de París ha franqueado, secretamente, la frontera de Francia, para hacer unas declaraciones a unos veinte periodistas franceses.

Varios realistas acompañaron a los informadores en varios automóviles que partieron de París con dirección Noreste, hacia una casa de campo en la región de Vexin, en donde se había dicho a los periodistas que serían recibidos por la Condesa de París, quien entregaría una declaración de su esposo.

La sorpresa de los periodistas fué grande, pues se encontraron con que en vez de la Condesa de París, les recibía el propio pretendiente al trono de Francia, quien les hizo las siguientes manifestaciones:

«Después de la derrota pacífica sufrida, todos los franceses han podido ver que Francia ha descendido de categoría, siendo un país de segunda clase.

Todo esto ha ocurrido después de la paz de Versalles. Sin embargo, el haberse opuesto hubiera sido tan cruel como la misma guerra.

En veinte años, desde la firma del Tratado de Versalles, Francia ha gastado 350.000.000.000 de francos en su defensa nacional.

«Todo ese tiempo ha sido empleado en una política que ha llevado a Francia a amenazar de muerte su propia existencia. En cambio Alemania ha podido romper el cinturón que se le había puesto y marcar nuevas vías hacia el Mar Negro.

«La alianza con Rusia sólo ha servido para marcar la decadencia de Francia.

«Después de decir que la alianza con Rusia pone en peligro a Francia, añade que los franceses están con vencidos de ello y que la política de Francia está completamente fracasada.

Respecto al extrañamiento de la Cámara de París, dice: «Tenemos que asumir el papel de liberadores para salvar a Francia y protegerla en unión de todos los franceses.

«El Conde de París puso término a sus manifestaciones con estas palabras: «¡Dios salve a Francia!»

A las 11.45 el Conde de París, acompañado de su esposa, salió en automóvil de su residencia, atravesando de nuevo la frontera francesa.

Los periodistas regresaron en cuatro automóviles a París dos horas después.—DNB.

Se va a nombrar un representante francés en Burgos

París.—Según ciertos rumores, en el amplio movimiento diplomático que será conocido en días próximos, el Gobierno francés acrecentará un representante de Francia cerca del Gobierno nacional español y se nombrará un nuevo embajador cerca del Gobierno rojo de Barcelona, en sustitución de Labonne, que sustituirá en Moscú a Coulandre, nombrado embajador en Berlín.—Stefani.

Alianza que ha terminado

Varsovia.—Ante las nuevas orientaciones europeas, escribe «Slovo», ha adoptado Polonia una clara posición. La potencia de Francia se derrumba.

La Prensa francesa nos ataca. La alianza polaco-francesa, después del pacto París-Moscú, quedó borrada y pertenece al pasado.

Polonia no puede permanecer aislada y es natural que entre en un nuevo sistema político.—Stefani.

Tribunales

Señalamiento para el día 24. AUDIENCIA TERRITORIAL. Pleito procedente del Juzgado de Bilbao, sobre declaración de inexistencia de un contrato, seguido entre don José Arrieta y Legarreta y otros, contra don Ciríaco Larandogotia y Berria.

Un avance rapidísimo

To, lo.—«Nichi Nichi» dice que el avance sobre Cantón ha sido mucho más acelerado que lo que supuso el mando japonés aun sintiéndose muy optimista.

La ocupación de Uaiciao se llevó a cabo tres días antes de lo previsto, a pesar de las dificultades con que han tropezado las tropas. Estas han ido pruebas de una firme voluntad pues han avanzado con un sol ardiente y llevan do a cuestras 50 kilos de impedimento. Por la noche, habían de acampar al aire libre.

Tenían que ir prevenidos contra la malaria, tomando constantemente quinina y con giñantes especiales.

Las vanguardias motorizadas han hecho en diez días los 140 kilómetros que separan la baría de Bias de Cantón.

Es muy destacado el hecho de que el jefe de las operaciones haya sido un príncipe imperial.

Impresión en Inglaterra

Londres.—La toma de Cantón ha producido una enorme impresión en Inglaterra.

Algunos técnicos se habían avergonzado a asegurar que la toma de Cantón por los japoneses era imposible.

Esta operación asegura el pleno dominio del Japon en la China meridional, lo que produce pre-

«ITALIA» Sociedad de Navegación. PROXIMAS SALIDAS: GIBRALTAR - BUENOS AIRES (31 Octubre), «OCEANIA» (Escalas: Pernambuco, Bahía, Río Janeiro, Santos, Río Grande, Montevideo y Buenos Aires), MARSELLA - VALPARAISO (VIA PANAMA) (9 Noviembre), «ORAZIO» (Escalas: Venezuela, Colombia, Panamá, Ecuador, Perú), GIBRALTAR NEW-YORK (4 Noviembre), «CONTE DI SAVOIA» (LISBOA-NEW-YORK), «VULCANIA» (17 Noviembre). Pago de los pasajes en pesetas. Informes en Burgos: Agencia ORBE. Miranda, 8. 3.º

CERTIFICADOS PENALES PARA LICENCIAS DE CAZA. Oposiciones Cuerpo Investigación y Vigilancia convocadas se obtienen rápidamente, precios moderados. Se encarga de obtener la licencia de caza, remitiéndose al interesado. ISAAC VADILLO ARBIDE, Gestor Administrativo. Plaza Alonso Martínez 11.-BURGOS. CRISTALERIAS COMPLETAS. «LA COCINA» MEMBRE NOVEDADES Modelos especiales para CAFES y TAPES. Vicente R. Canales y Bonifaz, 4. BURGOS.

## Diputación provincial

Comisión Gestora  
Sesión del día 19

Preside el señor Díaz Oyuelos y asisten los señores J. Bravo, de la Fuente, Rodríguez y Gil de la Piedra, adoptándose los siguientes acuerdos:

Reconocer al capellán de la Beneficencia don Mariano Herrero el tiempo que estuvo excedente durante los años 1932 a 1936, para el abono de quinquenios y en su día para la jubilación y que se le aumente el sueldo, en la misma forma y con arreglo a las bases, que sirvieron para la concesión de los aumentos que se hicieron a los empleados, cuyo aumento registró a partir de 1.º de noviembre próximo.

Que por intervención se instruya el oportuno expediente, en reclamación de las cantidades que correspondan percibir a la Diputación por alquiler de habitaciones que ocupa el Gobierno civil en el Palacio provincial.

Hece entrega a Lucía Domingo Balbás, de San Martín de Rubiales, de su hija Julianna Martínez Domingo, acogida en la Casa de Caridad.

Idem id. a Lucía Casado, de Burgos, su hija Carmen Valle Casado. Quedó enterada de nueve oficios del Administrador del Hospital provincial, dando cuenta de la entrada de otros tantos enfermos con carácter urgente.

Conceder autorización a la Confederación Hidrográfica del Duero, para cruzar con las obras del canal de Aranda la carretera de esta villa a Torresandino.

Hacer presente al señor Comisario de Investigación y Vigilancia, que aun lamentándolo mucho no es posible acceder a lo que interesa, sobre instalación de la calefacción en los locales de dicha dependencia, por no haber de consignación en presupuesto.

Conceder cédula personal de 16.ª clase como padre de numerosa familia a don Primitivo Santa María Alonso, de Fresnedra de la Sierra, y don Bernardino Ranilla Turiel, de Burgos.

Aprobar varias cuentas y facturas por servicios provinciales.

La Comisión quedó enterada con satisfacción de un oficio del alcalde de Fresno de Rodilla, expresando la gratitud de aquel Ayuntamiento vecindario y ganadero por las medidas adoptadas por el servicio pecuario de la Diputación, con la intervención de su jefe don Alfredo Delgado, para conseguir la extinción de la enfermedad llamada carbunco bacteriano, desarrollada en término almaranés en el ganado de combate al gordo, habiéndose sometido a tratamiento 70 reses vacunas, 1285 lanares, 10 cabras y 40 caballos.

Quedó enterada de un oficio del presidente de la Comisión Gestora de la Diputación de Baleares, expresando su agradecimiento por las atenciones que se dispensaron en su viaje a Burgos al representante de aquella provincia.

Que se una a su expediente una carta de don Leopoldo López, relacionada con el homenaje proyectado a los defensores del Santuario de Santa María de la Cabeza, y con la orden de un Guión de combate al gordo, su Cuerpo de Ejército de Castilla que acudilla al heroico general Varela.

Abonar al Patronato de Formación profesional el importe de la subvención correspondiente al 2.º y 3.º trimestre del corriente año.

A propuesta del señor presidente se nombró auxiliar recaudador del impuesto de cédulas personales a domicilio a don Agustín Rodríguez Rillova.

### CONSTRUCCIONES

**Luis Ulasagasti (S. A.)**

Construcción general - Obras de hormigón armado - Trabajos de albanilería, entretenimientos y reparaciones.

ORIGNAS:

Burgos: Sanz Pastor, 12  
San Sebastián: San Marcial, 50

Presupuestos y consultas técnicas gratuitas

## Boletín Oficial del Estado

Disposiciones que contiene

El número correspondiente al día de hoy, viernes, contiene, entre otras, las siguientes:

### JEFATURA DEL ESTADO.

Ley sobre restauración provisional de contabilidades bancarias.

### MINISTERIO DE ASUNTOS EXTERIORES.

Decreto nombrando agregados comerciales de segunda clase con carácter transitorio y provisional a los funcionarios que se mencionan en aquel.

### MINISTERIO DE OBRAS PÚBLICAS.

Decreto sobre concesión de pasajes para viajar por ferrocarril, por el que se dispone entre otros particulares que la Compañías de ferrocarriles no podrán conceder billetes gratuitos para viajar por las líneas férreas ni expedirlos con rebaja de precios que no figuren en las respectivas tarifas, exceptuándose los billetes de caridad, los utilizados por el personal ferroviario y sus familias, los de los pensionistas de las Compañías y otros.

### MINISTERIO DE HACIENDA.

Orden señalando que el recargo que debe cobrarse por Aduanas e Inas liquidaciones de los derechos de Arancel durante la tercera decena del mes de octubre será de 188 enteros con 43 centésimas por ciento.

### MINISTERIO DE JUSTICIA.

Orden sobre constitución del Tribunal de Apelación de los Tribunales de Tutelares de menores.

Otro sobre separación del servicio de funcionarios de Prisiones.

### MINISTERIO DE EDUCACION NACIONAL.

Orden creando plazas gratuitas de estudiantes auxiliares de Archivos, Bibliotecas y Museos.

## Los Mercados

VILLADIEGO

19 de Octubre de 1930

### Cereales

Trigo, la fanega precio de tasa.  
Yeros, a 128 reales fanega.  
Francos, a 124.  
Tijos, a 112.  
Alholvas, a 140.  
Algarrobas, a 120.  
Guisantes, a 160.  
Garbanzos, celemin, a 40.  
Alubias pintas, a 52.  
Id. blancas, a 40.  
Patatas arroba, a 20.

### Ganado

Ovejas, de 50 a 90 pesetas.  
Corderos, de 52 a 60.  
Cerdos al destete, de 55 a 100 pesetas uno.

El corresponsal

### Fernández Villa Hermanos

BANQUEROS  
Casa fundada en 1872

BANCA - BOLSA - CAMBIO  
Compañía de seguros - Pago de expensas  
CAJA DE AHORROS

¡SEA USTED SIEMPRE  
El Castellano!

## CRONICA SEMANAL DEL SERVICIO PECOARIO DE LA EXCMA. DIPUTACION PROVINCIAL

# Ganadería de Burgos

## El Concurso de ganado vacuno y de cerda de Salas de los Infantes

El plan de trabajo para su primer año de existencia que al constituirse este Servicio se forjó, va llevándose a la práctica del modo más ordenado que las actuales circunstancias permiten.

Y así es como dando cumplimiento al mismo, al concurso de ganado caballar de Pancorbo, sigue este otro de vacuno y de cerda de Salas de los Infantes, que se continuará el mes próximo con uno de lanar en Castrojeriz.

Estos Concursos de tipo comarcal, tienen una finalidad práctica muy superior a la justamente desacreditada espectacularidad y nulidad que en otros tiempos fueron características de estos actos: El de Pancorbo, además de servir de emulación entre los campesinos y contribuir de este modo a la mejora de la ganadería caballar de aquella comarca, puso de manifiesto ante los técnicos y las Autoridades unas características determinadas en los ejemplares presentados que serán conservadas y mejoradas mediante una protección que en forma de organización de esta riqueza le será dispensada por la Excma. Diputación provincial, colaborando a la obra de mejora caballar que tiene a su cargo el Estado, y que indudablemente elevará de un modo considerable el valor en el mercado de los animales nacidos en esta zona. El de Salas, servirá para poner de relieve, en ganado vacuno «serrano», la degeneración de que ha sido objeto a través de los años como lógica consecuencia del abandono técnico en que ha sido tenido, y en ganado de cerda de nuestra raza llamada «hermeña» de la que hoy han sido hallados contados ejemplares en los puntos más escondidos de la provincia.

A ambas riquezas—vacuna y porcina—como consecuencia de este Concurso y de estudios técnicos complementarios, será dispensada, asimismo, la oportuna protección, organizando en la comarca paradas de sementales, dotadas de reproductores escogidos, con la suficiente afinidad étnica con los animales que se pretenden mejorar, y garantías científicas, para asegurar el éxito de la empresa.

Véase, pues, como la finalidad de estos Concursos dista mucho de la momentánea de repartir unos premios en metálico que si bien en el acto proporcionan alguna satisfacción a los ganaderos, después los deja en el mismo lamentable abandono en que antes se encontraban y reinando en la explotación animal el caos que llevó nuestra ganadería a la desaparición en unos casos y degeneración en otros de razas autóctonas que fueron, y pudieron ser aún más, magníficas fuentes de riqueza.

A continuación reproducimos el programa del Concurso Comarcal de Salas de los Infantes que tendrá lugar en la citada Villa durante los días 25 y 26 de los corrientes.

### PROGRAMA

Grupo 1.º — Ganado Vacuno  
Sección 1.ª Toros de raza serrana, de 1 y medio a seis años de edad dedicados a la reproducción en la comarca.

Primer premio, 200 pesetas; segundo, 150; tercero, 100; cuarto, 75; quinto, 50.

Sección 2.ª Novillos de raza serrana hasta año y medio de edad, nacidos o criados en la comarca.

Primer premio, 150 pesetas; segundo, 100; tercero, 50; cuarto, 25.

Sección 3.ª Parejas de vacas «serranas» de más de cuatro años de edad, explotadas en la comarca.

Primer premio, 200 pesetas; segundo, 150; tercero, 100; cuarto, 75; quinto, 50; sexto, 25.

Sección 4.ª Novillas de raza «serrana», de 8 a 4 años de edad, nacidas o criadas en la comarca.

Primer premio, 150 pesetas; segundo, 100; tercero, 50; cuarto, 25.

Sección 5.ª Novillas de raza «serrana» de 2 a 8 años, de edad, nacidas o criadas en la comarca.

Primer premio, 150 pesetas; segundo, 100; tercero, 50; cuarto, 25.

Sección 6.ª Novillas de raza «serrana» de 1 a 2 años de edad, nacidas o criadas en la comarca.

Primer premio, 100 pesetas; segundo, 75; tercero, 50; cuarto, 25.

Sección 7.ª Terneros de raza «serrana» hasta un año de edad, nacidos o criados en la comarca.

Primer premio, 75 pesetas; segundo, 50; tercero, 25.

Sección 8.ª Lotes de 8 o más vacas de raza «serrana» y un toro de la misma raza, presentados por Ayuntamientos o Entidades ganaderas de la comarca.

Primer premio, 800 pesetas; segundo, 250; tercero, 200; cuarto, 150; quinto, 100.

Grupo 2.º — Ganado de Cerda  
Sección 9.ª Verracos de raza «hermeña», dedicados a la reproducción en la comarca.

Primer premio, 150 pesetas; segundo, 100; tercero, 75; cuarto, 50.

Sección 10.ª Cerdas de raza «hermeña» dedicadas a la reproducción en la comarca.

Primer premio, 150 pesetas; segundo, 100; tercero, 75; cuarto, 50.

Sección 11.ª Verracos de raza «Chato» de Vitoria, dedicados a la reproducción en la comarca.

Primer premio, 150 pesetas; segundo, 100; tercero, 75; cuarto, 50.

Sección 12.ª Cerdas de raza «Chato» de Vitoria, dedicadas a la reproducción en la comarca.

Primer premio, 150 pesetas; segundo, 100; tercero, 75; cuarto, 50.

Burgos 18 de octubre de 1930.—III Año Triunfal.—El jefe del Servicio Pecuario, Alfredo Delgado.—V. B. S., el presidente accidental, Ricardo D. Oyuelos.

## Pagaduría Militar de Hombres de la Sexta Región

Señalamiento de pago de haberes del mes de octubre.

Día 22 de octubre, de 16,30 a 19, Excmo. Sres. Generales, señores Jefes y oficiales.

Día 25, de 10,30 a 13, Cuerpo de Suboficiales.

De 16,30 a 19, Cuerpo Auxiliar CSU baltero, Pensionistas.

Días 26, 27 y 28, de 11 a 13, Personal que no haya cobrado los días anteriores.

Burgos 21 de octubre de 1930.—III Año Triunfal.—El teniente coronel jefe, Ramiro de Guadiana.

## ACADEMIA "MINERVA"

Preparación intensiva de todos los planes y cursos del Bachillerato por Profesorado competente y titulado

Matrícula abierta, hasta el 1.º de Noviembre próximo

PROVISIONALMENTE  
AVENIDA DE SANJURJO, 38, 1.º Izqda BURGOS

## ESTACION DE BURGOS

Vagones que han de ser puestos al descargo a las ocho horas de la noche del día 22 de octubre.

Serie y número del vagón 1 4279, expedición 2086, procedencia B. Amé-sola, mercancía sal, consignatario D. Martínez.

H 4087, 5231, Cortes, alfalfa, R. Orlanas.

R 2401, 2158, Gallur, Idem, L. de la Vidua.

H 1099, 6706, Torre, carbón, El Volcán.

X 13470, 3739, Dionisio, Idem, B. Gómez.

U 3339, 2242, Mieres, Idem Gas, H 2847, 2255, Idem Idem.

Burgos 21 de octubre de 1930.—Tercer año triunfal.—El jefe de estación, V. Hernández.

## Notas de la Alcaldía

Se ruega a los mozos clasificados excluidos totalmente, y servicios auxiliares no incorporados, comprendidos dentro de los reemplazos de 1929 a 1940 inclusive, que no hayan pasado por la Sección de Quintas de la Secretaría Municipal (2.º piso del Casino) deberán pasarse por la misma a la mayor brevedad sin excusa ni pretexto alguno.

## Gran feria de ganados

Los días 25, 26 y 27 se celebrarán en Salas de los Infantes ferias de ganado vacuno y de cerda, pudiendo los compradores llevar el ganado fuera de la provincia, para lo cual está concedida la autorización correspondiente.—El alcalde, Jesús Aparicio.

## Subasta de taberna

El día 30 del actual y hora de las 14, tendrá lugar el remate de la casa-taberna de este pueblo, bajo el pliego de condiciones que obra en la Secretaría de este Ayuntamiento de Montorio.—El Alcalde.

## POMADA CERO

cara úlceras, eczemas, quemaduras, herpes, hemorroides, granulaciones.

## Notas de Sociedad

NECROLOGICA  
En Alicante ha fallecido don Eduardo Arasti Arizabalaga, y por su alma se celebrarán varias misas en la parroquia de San Lesmes.

A su desconsolada esposa doña Valenciana Páramo, hijos, padres don Sifonario y doña Manuela, madre política doña Candelas Hernando, hermanos, numerosos políticos y demás familia, enviamos nuestro sentido pésame.

## Noticias varias

Por la Alcaldía de esta capital han sido impuestas en el día de hoy las siguientes multas: una de 150 pesetas a un individuo por profanar blasfemias en la vía pública, y tres de 10 pesetas, una a un individuo por hacer colchones en la vía pública, otra a otro por hacer aguas menores en la calle de Laim-Calvo y otra al conductor de un carro por dejarle abandonado en la Plaza de Calvo Sotelo.

## Columna Religiosa

SANTORAL DEL DIA.  
Día 23, Domingo XX después de Pentecostés. Rito semidoble; color verde. Misa de este domingo, oración 2.ª del Bto. Antonio María Claret; 3.ª por la Propagación de la Fe; 4.ª por la paz, Gloria y Credo, Prefacio de la Santísima Trinidad.

Por concesión del Sumo Pontífice, según decreto de la Sagrada Congregación de Ritos: todas las Misas privadas, solemnes y parroquiales (excepto hechas de las Conventuales) pueden celebrarse «pro Fidel Propagatione» cuyo Introito empieza con estas palabras: «Deus miserere nostri», color morado; oración 2.ª y último Evangelio del domingo indicado; 3.ª del Bto. Antonio María Claret; 4.ª por la paz. No se dice Gloria pero sí Credo. Prefacio de la Santísima Trinidad. Al final «Benedicamus Dominus».

Día 24, Lunes. San Rafael, Arcángel, Rito doble mayor; color blanco. Misa de este Arcángel; oración 2.ª por la paz, Gloria y Credo, Prefacio común, SAN LORENZO.—Mañana sábado, continúa el rosario sabatino en San Lorenzo, rezándose al toque de alba el de la aurora a las seis y tres cuartos por las señoras de la Corte de Honor de la Virgen del Pilar, a las doce el rosario del Angelus, rezado por los Caballeros del Pilar y a las seis y media, al toque de oraciones, el solemne de la Parroquia, con salve e himno cantado.

Se rezará en honor de todos los combatientes de los frentes, dedicado especialmente a ellos.

SAN LESMES.—Noveza a jesucristo Rey, del 22 al 30.

Por la mañana, a las siete y media, rosario y ejercicio de la novena, interin se reza la Santa Misa.

Por la tarde, a las siete, Exposición de S. D. M.; estación, rosario, novena y reserva.

MERCED.—Mañana día 22, dará comienzo la novena a Cristo Rey.

Por la mañana: En la misa de ocho se hará el ejercicio de la novena.

Por la tarde: A las siete, Exposición de Su Divina Majestad, estación, rosario, novena, cánticos y bendición con el Santísimo.

Día 30: Fiesta de Cristo Rey. A las ocho, misa de comunión general de todas las Asociaciones de la Iglesia de la Merced.

Por la tarde, a las siete solemne función en la que predicará el R. Padre Marcelino Bollnaga, S. J. y a continuación se hará el acto de consagración del género humano a jesucristo Rey.

SANTA CLARA.—Día 22, cultos a Santa Clara de Asís. Misa de comunión a las seis, y a las nueve.

Por la tarde a las cinco el ejercicio mensual con exposición de S. D. M.

## Sección de Estadística

REGISTRO CIVIL.  
Nacimientos.—Antonio Giménez Saenz María Pascual Pascual.

Defunciones.—Trinidad Martínez Ordoz, de Los Balbases, 65 años, Avellanos, 3.

Emilio Rojo Iglesias, de Lolo (Orduña), 31 años, Hospital Militar.

Teofilo Revilla Arce, Arrabal de San Esteban 20.

Juan Arauzo Arandilla, de Baños de Valdearados, 19 años, Carretera Madrid.

Luca Varga Panlego, de Iglesia Piñta, 52 años, esta capital.

Arrendos y hospedajes  
Cedo piso céntrico Valladolid, por piso en Burgos. Florentina García, Casa Serrana. «La Castellana». Burgos. Telefono 2084.

Desoo dos habitaciones con derecho n cocina. Ofertas: Droguería Camarero. Almirante Bonifaz 15.

Se ha extraviado en el término de Villamazo, una perra perdiguera que atiende por «Chata». Se gratificará Bar «El Brasero».

## Guía Profesional

### F. URRACA

OCULISTA  
del HOSPITAL DE BARRANTES  
Consulta particular: De once a dos y de cinco a siete

Lain Calvo, 18 — Teléfono, 1911  
GRATIS a LOS ROBRES

### Moisés Arroyo

ENFERMEDADES DE LA PIEL Y VENEREAS  
PLAZA DE VEGA 22-24  
TELEFONO, 1956

### CLINICA DENTAL

MUSEO MORANMEL Y SOBRINO  
MUSEO MIGUEL  
Comidas: De 11 a 1 y de 4 a 6  
ESPOLON 1 y 4

### G. BAÑUELOS

OCULISTA  
DE LOS SERVICIOS PROVINCIALES DE SANIDAD  
Consulta particular de 11 a 2 y de 4 a 6  
PLAZA MAYOR, 67, 1.º  
TELEFONO 1306

### C. Arangüena García-Inés

del HOSPITAL DE BARRANTES  
Aparato urinario y piel  
LIBERTAD, 5. TELEFONO, 1384.  
Comidas: de 1 a 3 y de 6 a 8

## Aumenta de peso

en pocas semanas, el niño que toma este energético reconstituyente, aprobado por la Academia de Medicina contra INAPETENCIA ANEMIA - RAQUITISMO

### El famoso Jarabe de HIPOFOSFITOS SALUD

puede tomarse en todas las épocas del año, pues es inalterable.

De venta en todas las farmacias de la España liberada.

AL PRECIO DE PESETAS, 5'05 (Timbres incluidos)

No se vende a granel.

# ANUNCIOS ECONOMICOS

### Compras y Ventas

Se vende arbolado, robles, chopos y olmos en Población de Arriba.

Para informes: M. Soto, Generalísimo Franco, 53, 3.º Reinos.

Bolsas. Se venden para tiendas de ultramarinos en varios tamaños. Imprenta Hijo de Valentín Arnáiz.

Vendo máquina Singer. Industrial nueva. Informes: en esta Administración.

### Declaraciones sobre recomendaciones por el «Día semanal sin Postre» y «Día semanal del Plato Único», impreso con arreglo a las disposiciones vigentes.

Se venden los folletos tipográficos de «El Castellano»

Se vende un plano. Informarán: Genesal Mols 11, duplicado, entrestrecho Izquierda.

Venta de 20 corderos de pasto en Cilleruelo de Arriba. Lucas Angulo.

### Compraría máquina coser a pie, bobina central.

Ofertas por escrito. Administración de «El Castellano»

Se venden muy baratas, 14 camisas en buen uso. Darán razón en esta Administración.

Ofertas y colocaciones  
Se halla vacante la plaza de guarda de la dula de Cozar. Para tratar con el señor Alcalde.

Asistencia se necesita en Calera, 59-61, izquierda.

### Se necesita señorita para oficina, también se necesita chica para trabajar en aparatos eléctricos.

Dirigirse: «Auto Electricidad», Madrid, núm. 9, de seis y media a siete tarde.

Obrero para repartir en un carro, necesitase, Santa Cruz 82, 1.º Derecha.

Cocinera bien impuesta. Se necesita, buen sueldo. Informes, Bar Polvorilla. Plaza Calvo Sotelo 8.

### Se necesita escultor, trabajos sencillos. Dirigirse: Administración de «El Castellano»

Dependiente de barbería, bien impuesta, necesitase en Barbería Hernáiz.

Cadens y Eleta, 18 y 20 primero.

Varios  
Llegó a Burgos la «TIN TORRERIA ALEMANA» para normalizar las limpiezas al seco y tendidos con rapidez, instalándose en Casa Angaita, Mercado, 7.

### Arrendos y hospedajes

Cedo piso céntrico Valladolid, por piso en Burgos. Florentina García, Casa Serrana. «La Castellana». Burgos. Telefono 2084.

Desoo dos habitaciones con derecho n cocina. Ofertas: Droguería Camarero. Almirante Bonifaz 15.

Se ha extraviado en el término de Villamazo, una perra perdiguera que atiende por «Chata». Se gratificará Bar «El Brasero».